Liebe Loser, nach der Sommerpause gibt es eine bunte Reihe, wobei die
hohen Zigezahlen nichts Gber die Schwierigkeit aussagen. Bei den direkten
Matts wird viel gependelt. Das Stiick mit den wenigsten Ziigen ist das —
theoretisch — interessanteste. Und beim letzten Selbstmatt verrat der Bauer
auf c2, dass es zwei Varianten gibt.
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Lésungen zu SSH 06/2023

Die Widmungsaufgabe 2023/33 (Andreas Thoma) fiuhrte zu unterschied-
lichen Reaktion: 1. Sg6+! h:g6 2. L:f4 g5 3. L:g5 Kh7 4. Kf7 Kh8 5. Lb1 a2
6. Lf6# und 2. ... Kh7 3. Kf7 Kh8 4. Le5+ Kh7 5. Lg7 g5 6. Lb1#. ,ich
bedanke mich fiur die Widmung” (Peter Schmidt). ,Brutal wird durch ein
Springer-Opfer, aber auch mit Schach, der starke schwarze Laufer aus dem



Spiel genommen“ (Manfred Nieroba). ,Unerhorter Aufgalopp, verliert aber
rasch an Speed und Spirit“ (Hanspeter Suwe). ,Gefdlliger Meridith mit
gepfefferter Einleitung!® (Baldur Kozdon). ,mit zwei schénen Varianten”
(Claus Grupen).

»Zunachst habe gar nicht versucht, die Aufgabe 2023/34 (Baldur Kozdon)
selbst zu l6sen, dann war sie nicht so schwer, wie ich vermutet hatte: 1. Kf2?
reicht nicht, dann marschiert der h-Bauer und es droht d1S+. Gleich 1. Le7?
wird mit 1. alD/T beantwortet, also 1. Kg2! (dr. 2. Le7 ~ 3. Kf2 ~ 4. Sd2+
Kal 5.Lf6~ 6.Tcl#) d2 2.S:d2+Kal 3.Le7 h3 4.Kh2 (dr.5.Lf6~ 6.
Tcl# ) b1lS 5. Lfe+ Sc3 6. T:c3 Kb2 7. Tc5+ Ka3 8. Ta5# oder mit
Zugumstellung nach 1. ... h3 2. Kh2 d2 3. S:d2+ Kal 4. Le7 b1S mit dem
selben Ende. Insgesamt sehr gefallig” (Andreas Thoma). ,Kleine Verfihrungs-
raffinesse am Anfang, danach reines Handwerk” (Hanspeter Suwe). ,Der
weille Konig muss sich zundchst gegen die Damen-Umwandlungen schitzen,
was Schwarz zu Springer-Umwandlungen als Verteidigung zwingt. Sehr ver-
zwickt” (Manfred Nieroba). ,eine ratselhafte Angelegenheit” (Claus Grupen).

»Aufgabe 2023/35 (Peter Schmidt) ist wie feine Pralinen zum Geburtstag —
sifl:a) 1. Dh4 2. Dh7 De8# b) 1. Kh8 2. Tg8 Dho# ) 1. Kg8 2.Kh8
Dfs# d) 1. T:h6 2.Th7 f8D#“ (Hanspeter Suwe). ,Peter weild genau, dass
ich solche Stlicke liebe, leicht aber gefdllig. Der weille Konig hatte nur
gestort!” (Andreas Thoma) , Nutzung diverser Blockaden. Recht ansehnlich”
(Baldur Kozdon). , Lustige Materialstudie. Besonders gefallt mir c) mit seinem
hin und her” (Manfred Nieroba). ,Ein unterhaltsames Spielchen” (Claus
Grupen).

,Bei der Aufgabe 2023/36 (Alexander Pankratiew & Anatoly Kiritschenko)
sind zwischen den beiden Losungen: i) 1. ... L:e6+ 2. Kd6 L:c4 3. Dc7 Teb#
undii) 1....T:e6 2.Ld4 T:b6+ 3. Teb L:eb# einige Gemeinsamkeiten festzu-
stellen. Als nicht so schon empfinde ich, dass die schwarzen Bauern auf b6
bzw. c4 nur fir die Eindeutigkeit der zweiten weiRen Zige gebraucht
werden. Eine dritte Losung habe ich nicht gesehen” (Peter Schmidt). Die
dritte Losung lautet: iii) 1. ... Lg8 2. Dc6 Tf7 3. e5 Td7#. ,Das Feld, auf dem
der Turm zuerst schlagt, wird flir den Laufer zum Mattfeld und umgekehrt.
Irgendwie passt die dritte Losung nicht dazu” (Manfred Nieroba). , Fir mich
wirkt die dritte Losung wie aufgesetzt” (Eberhard Schulze). , wechselvolles
Spiel mit epaulettenhaften Matts” (Claus Grupen).

Die Aufgabe 2023/37 (Christer Jonsson) hat die drei Lésungen: i) 1 ... T:e6+
2.K:e6 Tc6+ 3.Kd5 S:e7# ii)1....T:e5 2.K:e5Tc6 3.Lf6 Tc5# iii) 1. ...



S:e7 2.K:e7 Ta7+ 3. Ke8 Tc8#. ,0hne Ricksicht auf Verluste: Bahn frei fir
den Kénig aufs Schafott! Okonomisch zweifelhaft” (Hanspeter Suwe). ,Sehr
schon wird dem schwarzen Koénig durch das Opfer je eines der weilden Steine
der Zutritt zu einem Mattfeld ermoglicht” (Manfred Nieroba). ,Patentrezept
bei Jonsson: Versuch es mit aktiven weiBen Opfern!” (Eberhard Schulze).
»Astreiner zyklischer Zilahi mit optimaler Nutzung des weillen Materials. Der
schwarze Laufer auf a4 und der schwarze Bauer auf h7 sind reine
Nebenlosungsverhinderer. Es ware mehr als wiinschenswert, wenn man
besonders diesen schwarzen Laufer einsparen konnte?!? Das ist moglich:
Christer Jonsson (Version Peter Schmidt): W: Kd8, Ta4, Tb3, Se3 (4); S: Ke4,
Ld5, Sc2, Ba5, Bd2, Bd3, Bd4, Be2 (8); h#2,5; 3 Losungen: i) 1....T:d3 2. K:d3
Tb4d 3.Led4 Tb3# i) 1...T:d4+ 2.K:d4 Tbd+ 3.Kc3S:d5# iii) 1....S:d5
2. K:d5 T:a5+ 3. Kd6 The#“ (Peter Schmidt).

,Beim Serienziger 2023/38 (Claus Grupen) kann man bis zum 10. Zug alles
vom Blatt I6sen, dann muss man doch ein wenig lGiberlegen. Das Ganze spielt
sich in sparsamer Stellung wie ein Uhrwerk ab, sehr schon: 1. Kg5 2. K:g4
3.Kh3 4.Kg2 5.Kfl 6.K:e2 7.Kd3 8.Kc4 9.K:b5 10.Kc6 11.b5 12.
bda 13.b3 14.b2 15.blL 16.Lf5 17.Ld7 18. Kc7 19. Kd8 20. Lc8
La5#“ (Andreas Thoma). ,,Man sieht sofort, wohin der Hase laufen soll, die
Furchen sind gezogen. Ahnliche Halbmarathons hat man schon oft geldst,
aber immer wieder gern” (Hanspeter Suwe). ,Weite Reise des schwarzen
K6nigs um seinen Bauern auf b7 zu befreien, der ihm dann als Laufer zum
Feld d8 verhilft“ (Manfred Nieroba). ,Recht knifflig! Vor allem das Mattfeld
d8 zu finden musste man Geduld aufbringen” (Baldur Kozdon). ,Auch wenn
derartige Aufgaben leicht vom Blatt zu l6sen sind, gefallen sie mir immer
wieder gut” (Peter Schmidt).

,Das Selbstmatt 2023/39 (Hartmut Laue) war der harteste Brocken. Ich
merkte ziemlich schnell, dass der weilSe Laufer als erstes ziehen muss, aber
wohin? Es ergibt sich die Drohung 1. L~ ... 2. Db5+ Kd6 3. D:e5+ K:e5#, aha,
der weille Laufer muss c6 beherrschen. Erst nach 1. L~ d6 wurde mir klar,
dass der richtige Schlissel 1. Le4! sein muss, da es nach 1. ... d6 nur mit dem
schachlosen 2. Db7!! weitergeht und jetzt kann Schwarz 3. Db4 a:b4# nicht
mehr verhindern. Eine schone Aufgabe. Ich ratselte dann noch eine kleine
Weile Uber den Sinn des schwarzen Turmes und kam zu dem Schluss, dass
der wohl ,,Thoma" bedeuten sollte (T von Turm). An alle herzlichen Dank, ich
habe mich sehr Uber die Widmungen gefreut” (Andreas Thoma): 1. Le4! (dr.
2. Db5+ Kd6 3.D:e5+ K:e5#) Ld6 2. Se6+ d:e6 3. Db5+ K:b5# und 1. ... d6
2. Db7! ~/d5 3. Db4+ / Dc6+ a:ba# [/ K:c6#. ,Dreifachsetzung des Batterie-



matts durch Konigsabzug; bestimmt schwierig aufs Brett zu stellen, dafir
sogar noch recht 6konomisch. Inhaltlich das beste Stlick dieser Widmungs-
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serie!” (Hanspeter Suwe). ,,Der schwarze Kénig muss die Batterie liber drei
verschiedene Felder abfeuern” (Manfred Nieroba). ,Schwarz hat gegen die
Drohung zwei Verteidigungen: Nach 1. ... d6 (Verteidigungsmotiv: der Zug
Kc5-Kd6 ist nicht mehr moglich, so dass 2. Db5?? matt ware) wird
ausgenutzt, dass der schwarze Koénig nicht mehr nach d6 ausweichen kann
(Motivinversion!), und nach 1. ... Ld6 (Verteidigungsmotiv s.0.) wird die
Verunmoglichung des Zuges Kc5-Kd6 erst im 3. Zuge invertiert. Anzumerken
ist noch, dass sofort 1. ... d5 zwar ebenfalls verteidigt, aber mit 2. Dc6+ K:c6#
kurzziigig erledigt werden kann“ (Peter Schmidt). Der Autor merkt zusatzlich
an, dass auch ein Brunner-Dresdner mit der Besonderheit vorliegt, dass die
Ersatzverteidigung 1. ... d5 nicht durch Schwarz, sondern durch Weill mit

dem Schliisselzug eingeschaltet wird.

,Oh ja, die Aufgabe 2023/40 (Frank Richter) hat das jlingere Geburtstagskind
erfreut, vielen Dank! 1.d4 2.d5 3.d6 4.d:c7 5.c:b8S 6.Sc6 7.S:e7
8.5:g8 9.e7 10.f:g7 11.Kh6 12.e:f8L 13. Sf6+ D:f6#. Ich habe relativ
schnell vermutet, dass am Ende ein Springerschach auf f6 kommen muss,
aber die genaue Zugfolge ist schon ziemlich trickreich! Die beiden Unterver-
wandlungen und vor allem die Ziige des Bauern e6 haben mir ausgezeichnet
gefallen!” (Peter Schmidt). ,Erstaunlich und ohne Popeye und Konsorten
nicht zu bewaltigen, zu viele denkbare Mattkonstellationen. Natdirlich ,,nur”
Op-Art, die 6konomisch noch ein bisschen ,entlaubt” werden konnte“
(Hanspeter Suwe). ,Toller Serienziiger mit zwei Unterverwandlungen und
mit dem Gag, dass durch die gesamte schwarze Streitmacht in ihrer
Grundstellung die Bedingung von Anfang an gilt. Es kdnnten sonst auch
schwarze Steine weggelassen werden” (Manfred Nieroba). ,,sehr schwer und
im Detail kaum planbar. Da hilft nur Geduld und Probieren. Wer denkt sich
so etwa Skurriles aus?! Dass der d-Bauer beginnt habe ich friih geahnt und
dass der Konig auf der h-Linie matt gesetzt wird auch, aber der Weg dorthin
ist schon eindrucksvoll“ (Claus Grupen).



